
Vodice

Ali se še spominjate zgodbe o Ijubezni, ki se je
vnela med tridesetletnim Nandetom Basajem, po-
tomcem slovenskega plemiča ter precej mlajšo Po-
lonico, deklico s kmetov. No, malo pobrskajte po
spominu. Seveda, se vam že svita v glavi. O tem ste
vendar brali v znamenitem romanu Rokovnjači, ki
sta ga napisala slovenska klasika Jurčič in Kersnik-
Verjetno bi si knjigo bolje zapomnili, če ne bi imela
tako žalostnega konca in ko bi dogajanje ne pote-
kalo sredi tako krute druščine, kakršno so predstav-
Ijali rokovnjači. Tudi Nande, ki je kot njihov poglavar
iskal zadoščenja za krivico, prizadeto v mladosti, bi v
drugačnih okoliščinah dočakal milejši konec pripo-
vedi.

če ste si zdaj že utrnili solzo za mlado Polonico, ki
je komaj devetnajstletna izgubila svojega Ijubega in
ostala samska vse življenje, mi dovolite, da zastavim
vrstico ali dve o možakarjih, po katerih zgodba prav-
zaprav nosi naslov. O rokovnjačih. Po pravici pove-
dano je spomin nanje ostal živ ravno po zaslugi tega
zgodovinskega romana, kajti pisanih virov o njih ni
kaj dosti, stari očanci, ki so zgodbe o rokovnjačih
izvedeli še iz Ijudskega izročila, pa že davno trohnijo
na vaških pokopališčih. Tako si lahko bralec Jur-
čič-Kersnikovega romana, ki rokovnjače pozna
samo po tem delu, ustvari le bežno podobo o tatinski
druščini \z prejšnjih stoletij.

Rokovnjači pa niso rovarili le po kamniško-brdski
okolici, ki predstavlja prizorišče našega romana, pač
pa so bili strah in trepet vseh slovenskih pokrajin.
Tudi krajem, kj danes spadajo v šišensko občino,
niso prizanesli. Avgusta leta 1841 je vodiški kaplan
Ignacij Valenčič poslal deželnim stanovom v Ljub-
Ijano že drugo pismo, ki nam priča o takratnih rokov-
njaških vragolijah. Takole piše: Dovolil sem si že
predložiti visokemu deželnemu predsedstvu dne 21.
julija lega leta kolikor mogoče obširno zgodovino o
znanih klatežih, ki se imenujejo dandanes zdvojnim
imenom plajšarjev in rokovnjačev in se potikajo kot
berači, tatovi in razbojniki zlasti po Ijubljanskem
okrožju; kakor se vidi iz tukajšnjih župnouradnih,
krstnih in mrtvaških zapisnikov, se vzdržuje ome-
njeni divjaški rod zločincev že več kot dvesto let in se
obilno množi tako z naravnim prirastkom kakor tudi s
pristopom drugih delomrznih Ijudi, navadno pa z vo-
jaškimi ubežniki, vojaki, odslovljenimi z odpustnimi
listi, pa tudi z osebami, odpuščenimi iz kaznilnic in
drugimi kaznjenci. — Valenčič stem pismom poziva
takratno vlado, naj kaj ukrene proti rokovnjaški nad-
legi, a je žal naletel na gluha ušesa. Zato se je s svo-
jim predstojnikom, župnikom Jernejem Arkom, ki je .
širši javnosti znan kot prijatelj pesnika Prešerna, ter
duhovnima gospodoma iz Korn^nde odločil, da se s
pomočjo kmetov sam postavi po robu rokovnjaški
nevarnosti. A tudi tu ni imel uspeha. Kmečka »sa-
mozaščita« je bila preslabotna, kajti rokovnjači so
imeli vsepovsod svoje ovaduhe in pomagače inče ni
šlo drugače, so se maščevali, taka da so neljubi
osebi zažgali dom ali z njo fizično obračunali. Šele
vojaški poseg okrog leta 1855 je dokončno razbil ro-
kovnjaško gibanje po naši deželi. V času, ko je Jurčič
pisal roman o njih, so torej živeli le še v spominu ne-
katerih Ijudi.

Sredi prejšnjega stoletja so bili organizirani slo-
venski rokovnjači razdeljeni na tri glavne veje, od ka-
terih je imela vsaka svoje posebno itne ter določen
teritorij, v katerem je smela izvajati svoje »podvige«.
Od Kamnika proti Brdu so strašili Durgelci, od Ka-
mnika proti Kranju Srakarji, medtem ko so se rokov-
njači, ki so gospodarili v mengeški, vodiški in smled-
niški okolici, imenovali Pintarji.

Rokovnjači z vodiškega in smledniškega konca so
obvladovali tudi druge kraje naše občine. Posebno
veselje so imeli nad tremi romarskimi točkami —
Skaru&no, Šmarnogoro in Dravljami. Ob raznih ver-
skih slavnostih so imeli spričo velikega števila ro-
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marjev ter splošne gneče kaj obilen plen. Pa tudi
šentviška okolica dobro pozna nasilje nekdanjih ro-
kovnjačev.

Pismo vodiškega kaplana, ki je živel tako rekoč
sredi rokovnjaškega gozda ter občutil vse tegobe, ki
so jih njemu in ubožnemu kmečkemu prebivalstvu
prizadejali brezdelni in tatinski rokovnjači, je bilo
torej oster protest zoper vlado, ki ni storila ničesar.da
bi zaščitila naše Ijudi. Zato zasledimo dobro deset-
letje pozneje ponovno klic na pomoč iz vodiškega f a-
rovža. Tokrat se je oglasil župnik Arko sam in sicer v
Novicah, ko je širši slovenski javnosti poročal o ro-
kovnjaškem nasilju. V svojem zapisu omenja tudi
majhno vas v bližini Vodic, ki je bila še posebej ogro-
žena od rokovnjačev.

!z nje je bil doma tudi eden od »junakov« Jurčičeve
zgodbe, zato se bomo otakratnih dogodkih še neko-
liko pomudili v prihodnji številki Javne tribune. Do
njenega izida pa je še dovolj časa, da si še enkrat
preberete roman o rokovnjačih. Vsaj za nekaj ur vas
bo popeljal med Ijudi, kakršnih se vam danes ni več
treba bati. Andrej Mrak


